

# 陈云对闽西苏区工人运动的贡献

张雪英

(龙岩学院,福建 龙岩 364000)

[摘要]陈云在1932—1933年间,多次到闽西苏区指导开展工人运动和工会工作,陈云在充分调研的基础上撰写了《苏区工人的经济斗争》及《怎样订立劳动合同》二篇文章,科学地提出了在红色区域如何加强党对工人运动的指导,教育党和工会干部要把党的方针、政策灵活地运用于工人运动实践,指出坚持党的领导,是取得斗争胜利的根本保证,这为苏区工人运动的开展提供了思想理论基础和指明了工作方向。

[关键词]陈云;闽西苏区;工人运动

[中图分类号]K26 [文献标识码]A [文章编号]1673-9477(2008)03-0059-04

如何开展工人运动和工会工作,凝聚人心,是当令社会发展迫切需要解决的问题。自鸦片战争以来,中国内忧外患,中国的工人阶级为了国家的独立和人民的解放,前仆后继地进行着斗争,斗争的形式从自发到自觉,斗争的内容从经济斗争发展为政治斗争。在城市、在敌人的占领区,由于敌强我弱,中国的工人阶级只能拿起枪杆子,开展武装斗争。而对于苏维埃占领区的工人运动和工会工作如何开展,当时没有经验。自从陈云同志到中央苏区特别是闽西苏区后,他将在上海如何开展工人运动和工会工作经验与闽西当地的基层工会实际相结合,探索出一条开展苏区工人运动和工会工作的新途径。有关这方面的理论研究,目前主要有王其森的《陈云:苏区工人的贴心人》<sup>[1](p132)</sup>,主要探讨了陈云在闽西苏区指导工人与资本家订立劳动合同经过及内容;刘良的《陈云在中央苏区革命活动略述》<sup>[2](p64)</sup>,主要谈到了陈云在中央苏区期间如何调查研究,抵制和批判“左倾政策,健全工会组织,充分发挥苏区工人的突击队作用等方面内容。对于如何及时地由城市领导工人进行武装斗争的方式转变为提高闽西苏区工人的觉悟和经济地位,实现由城市向农村转移方面问题的探讨是笔者所要努力的,我们可以从陈云在闽西苏区期间的重要活动中寻找答案。

在闽西苏区期间,陈云同志以一切从实际出发,实事求是的科学精神,科学地提出了在红色区域如何加强党对工人运动的指导,教育党和工会干部要把党的方针、政策灵活地运用于工人运动实践,指出坚持党的领导,是取得斗争胜利的根本保证,这些重要思想为马克思主义的中国化及其发展作出了重要贡献,同时也为苏区工人运动的开展提供思想理论基础,指明和工作方向。

## 一、闽西苏区工人运动概况

闽西苏区是中央苏区的重要组成部分,其地域包括现今的龙岩市的长汀、连城、上杭、永定、武平、新罗、漳平和三明市的清流、宁化、明溪等县,以及漳州市的平和县。在中央革命根据地时期,闽西苏区对前方革命和后方的生产都作出了巨大贡献,尤其是工人运动,在党和工农民主政府的领导下,组织了维护工人利益,并为工人阶级说话办事的工会,更加激发了广大工人阶级革命和生产积极性。

闽西地区工人运动,从1926年在中国共产党人的指导下蓬勃兴起,工会组织也随之产生。特别是第

二次国内革命战争时期,主力红军入闽后,闽西各地工会组织,在中国共产党和红军的帮助下,先后纷纷成立。早在1926年下半年,上杭县总工会成立,下有缝衣工会、雨伞、码头、蓬船工会,随后龙岩工人协会、长汀县工会、永定县各行业工会和县总工会相继成立,共约有会员达1.22万多人。<sup>[3](p30)</sup>1927年4月12日,蒋介石发动反革命政变,4月15日,国民党右派在龙岩“清党”,各地工会纷纷被查封、解散,工会领导人被杀害。但是闽西工人阶级并没有屈服,掩埋好同志的尸体,揩干身上的血迹,在党的领导下,举起了工农武装暴动的旗帜,成立了革命政权,进行了工农武装割据,努力恢复工会组织。

1929年3月14日,毛泽东率领的红四军解放了闽西重镇——长汀,立即成立了长汀县总工会和60多名工人参加的县赤卫队,这是苏区成立的第一个总工会。之后,龙岩、永定、上杭、武平各县相继成立县总工会及各行业工会。1930年春,闽西苏维埃政府成立,标志着闽西苏区的正式形成。5月,闽西总工会筹备会成立,11月,召开闽西第一次工人代表大会,选举产生闽西总工会执委会。同年十一月二十一日,中共闽西特委《关于职工运动报告》里,将县工会的组织明确附图注明如下:<sup>[4](p81)</sup>

县总工会

区联工会——各业支部  
雇农工会——各区分会——各乡支部所在市各业工会  
挑夫工会——各路支部  
某某河道船业工会——支部  
特别职业工会——支部  
特别职业工会——刨烟、纸业  
各区分工会——各作坊支部,在作坊分小组

1932年初,各级总工会改称职工联合会。闽西总工会改为福建省职工联合会,闽西木船工会改为福建省木船工会。1932年2月7日至13日,在周恩来同志指导下,在瑞金黄家山召开的闽赣两省工人代表大会,正式成立福建省职工联合会,选举产生了福建省职工联合会执委,委员长张思垣,同时成立福建省雇农工会,委员长沈德昌。省工联成立后,设在长汀的水东街。在此期间,省职工联合会六个县市工联会和七个产业工会,共约有会员一万一千二百余人。<sup>[5](p81-82)</sup>同年3月,中央苏区下达闽赣两省工人代表大会组织问题决议案,内规定:建立健全的职工会系统下的分工组织,除了成立宣传、组织两部,按照各地的需要组织下列各委员会:青工部或青工委。

女工委员会(此两个组织不仅是分工组织而含有群众组织的性质);审查经济委员会(是在各级代表会议中临时组织);失业委员会;劳动保护特别委员会(审查集体劳动合同内容,检查资本家对于合同是否履行,有无蒙蔽欺骗);白色区域工作委员会;文化教育委员会;合作社监理委员会;工人武装委员会(管理扩大红军与帮助赤卫队对红军中职工会员的联络组织,对工人的广泛的武装训练,制定协助红军作战的计划,和当地拥护红军委员会建立密切联系)。以上各委员会的组织在省级五至九人,在县级三至七人,区级三人组织之,由代表会议或全体大会选举,必要时得由执行委员会指定之。<sup>[6]</sup> 1934年10月,主力红军长征,闽西各地先后沦陷。闽西各级各地工会在无形中解散。从此,许多工运骨干分子参加艰苦的三年游击战争,为抗日战争、解放战争的胜利作出了贡献。

然而,在发展苏区经济,尤其是工业生产中,曾经遭到党内王明“左”倾机会主义错误的干扰,使闽西苏区经济一时冷落,严重影响了整个革命战争的进程。“一些资本家趁机消极怠工,不买货物原料,关闭工商商店,致使工人纷纷失业”。<sup>[7](p129)</sup> 而且还存在资本家虐待童养媳、虐待奴婢现象。为此,在长汀城区内发生了一场罕见的工人示威游行事件。长汀土地革命取得胜利后,“工人们在各基层工会和市总工会的领导支持下与那些店主商人签定了合同;合同上明确规定维护工人阶级利益的条款,如八小时工作制、假期制度;不准虐待打骂店员和学徒,工资年发双薪,每年休假两个月,改善劳动条件,其他保护的措施和津贴。”<sup>[8](p30)</sup> 这些劳动合同完全根据全苏政府劳动法而制定的,总的来说是好的,但也存在一些缺点:“很多合同的条文,都是照抄劳动法和江西、福建二省工会所发的斗争纲领,所以大半都是千篇一律,没有地方性,没有企业的特殊性,没有时间性。”<sup>[9](p13)</sup> 为了更加深入了解情况,制定更加科学且符合实际的经济策略,当时担任全国总工会副委员长、党团书记的陈云,多次深入工人运动最活跃的“红色小上海”——长汀基层工会进行调查。他到过各车间、商店、作坊,仔细地、具体地访问老工人、老赤卫队员。同时还亲自主持召开各种形式的座谈会、调查会,了解工人运动中存在的问题,如忽视工人经济斗争,忽视改善工人生活中的错误倾向;工作效率低,工作方法教条、机械、呆板,而且还存在狭隘的经济利益倾向等。陈云在听取工人们的意见后,结合在闽西苏区的考察以及长期从事工人运动的经验,撰写了具有指导苏区工人运动的二篇重要文章,从而启发了工人的觉悟。

## 二、陈云在闽西苏区的重要活动

针对在闽西苏区出现的情况,从1932—1933年间,作为全国总工会苏区中央执行委员会副委员长、党团书记陈云多次到闽西苏区指导开展工人运动和开展工会工作。他深入闽西苏区的工厂、车间,调查、访问,以多年亲身经历工人运动的实践经验同闽西苏区工人运动的实际相结合,发展了中国工人运动的理论。

陈云同志第一次到闽西指导工人运动是在1933年1月中旬,中共临时中央政治局决定中央机关迁往中央苏区,临时中央政治局成员中的博古、陈云被安排去中央苏区。1月17日,他们从上海乘船绕道广东汕头、永定、上杭才溪、长汀再到中央苏区瑞金。根据长汀工运史料记载,在“1932年12月(注:应是阴历,这是闽西人习惯),全国总工会执行委员会组织部长(注:应是福利部长)陈云到长汀视察,具体指导工会工作”。<sup>[10](p18)</sup>

陈云同志第二次到长汀是1933年1月下旬,中华全国总工会苏区中央执行局副局长、党团书记陈

云“同刘少奇到福建汀州考察指导工会工作”。<sup>[11](p146)</sup> “陈云同志由(福建)省委宣传部长刘晓同志陪同来到了省职工联合会驻地——长汀县城水东街原张家祠堂,召开省工联干部座谈会,陈云听取省工联负责干部汇报后提出:苏区工人应努力恢复与发展生产,不要机械地执行《劳动法》及过份强调八小时工作制,对商店作坊不要提出过高的经济要求,工会要关心和组织失业工人生产合作社,如为红军做斗笠、被服、为农修造农具等,依靠工人积极生产自救”。<sup>[12](p18)</sup>

陈云第三次到长汀是1933年6月,为解决工人与雇主签订劳动合同中存在的千篇一律照抄《劳动法》条文的问题,专程到汀州考察京果业的合同情况。<sup>[13](p149-150)</sup> 检查指导汀州市工人与资方订立劳动合同。陈云同志利用半个多月的时间,根据在上海一带多年从事领导工人运动的经验,深入到闽西苏区汀州市基层工会,在福建省总工会黄玉书、卓明、兰再寒等陪同下,走访视察汀州京果业这个具有代表性的行业,进行仔细调查研究,召集有工会领导、工人代表、资方老板的多种形式座谈会,并且有意识访问两个工人党员,了解了京果业营业情形,弄清了以往工人们所提出的有些合同条文不切合实际,没有地方性,没有企业的特殊性,都是生搬硬套,千篇一律,而且难以实行的事实。并分析其原因,认为主要有:一方面是资本家的消极态度,一方面是机械地规定劳动时间和星期休息日,造成不能动员工人积极地为自己合同和每一条文的实现而斗争。因此,必须根据长汀京果业的实际情况,周密思考,在争取工人合法利益的前提下,与资方签订合同。为了能使合同更加合理化、规范化,陈云同志还亲自参与劳动合同每一条文的签订,并且从上而下,自下而上的反复听取群众意见和要求,连续召开了几次会议,如工会支部会、工会全体大会,充分讨论酝酿制定劳动合同的条文,“选举了签订合同的五人委员会,领导工人同每家店铺的老板签订合同”。<sup>[14](p16)</sup>

陈云根据长汀基层工会的实际,深入调查研究,实事求是地为长汀京果业工人同资本家制定合理的、有弹性的合同进行了指导。这个合同是目前我们能见到的苏区最早、最详细的条文,具有一定的规范性和独创性,为以后合同条文的制定提供了借鉴。

## 三、陈云对闽西苏区工人运动的贡献

1933年4月和1933年7月,陈云在闽西苏区基层工会充分调研的基础上撰写了《关于苏区工人的经济斗争》及《怎样订立劳动合同》两篇文章,这是陈云同志对闽西苏区工人运动实践经验的理论概括。它象一盏明灯指导着苏区工人运动和工会工作的开展。同时,也为陈云同志完成从城市到农村的革命道路理论的探索奠定了实践基础。

(一)科学地提出了在红色区域如何加强党对工人运动的指导,抵制和批判了王明“左”倾机会主义的工商业经济政策

《关于苏区工人的经济斗争》一文指出:“苏区党和工会内忽视工人经济斗争”,是“由于他们不了解,只有工人的经济地位改善了,才能提高工人的觉悟”。必须注意:“农业工人在分田以后缺乏耕牛、农具、肥料的实际困难”,“乡村工人,许多没有增加工资,有的没有进行劳动介绍,被富农和地主残余夺去了他们的工作”。<sup>[15](p9-10)</sup> 因此,“要使工人了解,不彻底推翻地主资产阶级的统治,工人阶级就不能解放自己”。<sup>[16](p10)</sup> 要防止资本家在新形势下的阴谋怠工的破坏。要发动工人参加互助合作运动,实行劳动介绍等,切实地领导工人解决他们一切困难。同时,文章特别严肃批判党内过左的劳动政策的错误。指出:

“在领导工人经济斗争中间,还存在着另一种极端危险的‘左’的错误倾向。这种倾向,表现在只看到行业的狭小的经济利益,妨碍了发展苏区经济、巩固苏维埃政权的根本利益。例如,在许多城市的商店、作坊中提出了过高的经济要求,机械地执行只能适用于大城市的劳动法,使企业不能负担而迅速倒闭;不问企业的工作状况,机械地实行八小时与青工六小时工作制”,<sup>[17][18]</sup>“在苏维埃政权之下,经济斗争中举行总同盟罢工,不但妨碍商品流通,妨碍红军的作战行动,而且会被资本家利用来反对工人的斗争,对苏维埃政权实行经济怠工。因此,这种总同盟罢工,不但是斗争方式上的错误,而且是政治上的极大的错误”,<sup>[18][p1]</sup>非但对于工人阶级最高利益——巩固苏维埃政权没有任何利益,而且不能提高工人的阶级觉悟与政治觉悟,不能正确的提高群众的积极性。“所以这种‘左’的错误领导,是破坏苏区经济发展,破坏工农联盟,破坏苏维埃政权,破坏工人阶级的彻底解放的”。<sup>[19][18]</sup>

(二)教育党和工会干部要把党的方针、政策灵活地运用于工人运动实践,要有实事求是的工作方法

毛泽东曾经说过:“没有调查,没有发言权”。<sup>[20][p48]</sup>陈云同志也是这样做,他在《怎样订立劳动合同》一文中指出,过去党和工会干部不去估计商店作坊各个不同的实际情形,只是凭着工会工作人员“照抄劳动法和江西、福建两省工会所发的斗争纲领”<sup>[21][p13]</sup>而制定出来的合同条文,没有地方性,没有企业特殊性,没有时间性。所以不能适用于企业的实际情形,特别是边缘地区受敌人的经济封锁,货源割断,在不能正常营业的情况下,工人不问其特殊情况的变化而教条地实行劳动法,这样尽管劳动法条文如此详尽,但仍是难以奏效的。所以教育苏区党员和工会干部要深入了解企业实际情况,考察已订合同实行程度,了解工人最迫切的要求,详尽解释合同每一条文,以教育和提高工人政治觉悟,把工人的日常经济斗争与工人阶级彻底解放结合起来。“对确实因为没有来货,无货可售,或生意清淡,店铺、作坊将要倒闭的资本家,工会应该领导工人要求他们继续营业;同时应该领导工人在自愿的条件之下,减少一部分工资,以企业不致倒闭为度”。<sup>[22][p10]</sup>因而,工人阶级在对民族资产阶级斗争中,要注意策略,要注意党的正确方针政策的执行,斗争方式上不但要立即纠正错误和总同盟罢工,而且要在领导斗争的过程中,采取各种斗争的技术来组织与提高工人斗争的积极性。

(三)坚持党的领导,是取得斗争胜利的根本保证

中国共产党是无产阶级的先锋队组织,自产生之日起就具备了革命的彻底性。工会是党联系群众的桥梁,中国共产党通过工会组织紧紧的团结群众,共同为争取新民主主义革命的胜利而努力奋斗,也只有在中国共产党的领导下,中国革命才能够取得胜利。因此,陈云同志在《怎样订立劳动合同》中写道:要“以党的支部为中心去动员群众,加强支部对工人签订合同的领导,并通过群众工作巩固党的组织”。<sup>[23][p14]</sup>作为全国总工会苏区中央执行委员会副委员长、党团书记陈云,为了指导好汀州市各基层工会或工人与老板签订好新的劳动合同,于1933年6月间到长汀进行了为期半个月的调查,在汀州京果业调查前,先找两个党员了解情况;调查期间,又召开了三次党的支部会议,在充分发扬民主集中制的原则下形成了共识。最后,京果业工会党支部召开全体大会,讨论通过了新合同条文,选举了五人委员会,以领导工人同各店铺老板重新签订合同。正是由于有了党的正确领导,所以,自汀州市京果业合同签订后,其他各业的老板也纷纷与工人签订类似有弹性的合同。1933年10月26日《中共福建省委工作报告大纲》中指出“汀州大

部分合同签订了,纠正了过去‘左’的错误。长汀全县18个区就有13个区订立了劳动合同和集体合同”。

陈云同志在闽西活动期间,不畏艰辛,冒着严寒、顶着烈日穿梭在车间、商店、作坊间,深入调查研究,把每个党员与工人的任何细小的怀疑与不满,统统解释了并实际地解决了。他的这种深入细致的工作方法和不解决问题决不罢休的工作态度是值得我们学习的。特别是在闽西苏区调研中所形成的《关于苏区工人的经济斗争》及《怎样订立劳动合同》两篇文章,对纠正闽西工人运动经济斗争中的“左”倾机会主义错误,维护工人阶级利益,调动资方人员的积极性都起到了积极的作用。同时,纠正了一些工会干部在工作中的教条、机械、呆板的方法,调整了当时的劳资关系,对繁荣汀州经济,打破敌人经济封锁,巩固闽西苏区作出了重大贡献。同时,也为以后各个时期工人运动的发展留下了宝贵的精神财富,在中国历史上写下了光辉的一页。

## 【参考文献】

- [1]中共赣州市委党史办,陈云在中央苏区[M].北京:中央文献出版社,2006.
- [2]中共赣州市委党史办,陈云在中央苏区[M].北京:中央文献出版社,2006.
- [3]中共赣州市委党史办,陈云在中央苏区[M].北京:中央文献出版社,2006.
- [4]李汉洲.闽西地区工会组织沿革[J].闽西方志通讯,福建省龙岩地区方志编纂委员会.
- [5]李汉洲.闽西地区工会组织沿革[J].闽西方志通讯,福建省龙岩地区方志编纂委员会.
- [6]李汉洲.闽西地区工会组织沿革[J].闽西方志通讯,福建省龙岩地区方志编纂委员会.
- [7]黄玉书,述,翁伟.整理,二战时期汀州市总工会的回忆[A].汀江红旗党史资料汇编(第一辑)[C].中共长汀县委党史资料征集研究委员会编印.
- [8]黄玉书,述,翁伟.整理,二战时期汀州市总工会的回忆[J].汀江红旗党史资料汇编(第一辑)[C].中共长汀县委党史资料征集研究委员会编印.
- [9]陈云.怎样订立劳动合同[J].陈云文选第一卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [10]福建省长汀县政协文史资料编辑室,长汀文史资料第十辑[C].1986.
- [11]中央文献研究室.陈云年谱(上卷)[M].北京:中央文献出版社.
- [12]福建省长汀县政协文史资料编辑室,长汀文史资料第十辑[C].1986.
- [13]中央文献研究室.陈云年谱(上卷)[M].北京:中央文献出版社.
- [14]陈云.怎样订立劳动合同[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [15]陈云.苏区工人的经济斗争[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [16]陈云.苏区工人的经济斗争[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [17]陈云.苏区工人的经济斗争[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [18]陈云.苏区工人的经济斗争[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [19]陈云.苏区工人的经济斗争[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [20]毛泽东.反对本本主义[J].毛泽东著作选读(上册)[M].北京:人民出版社,1986.
- [21]陈云.怎样订立劳动合同[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [22]陈云.苏区工人的经济斗争[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [23]陈云.怎样订立劳动合同[J].陈云文选(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995.

【责任编辑:王云江】  
(下转第67页)

人栽树,后人乘凉”;再如“全过程”地看待“积淀”与“回报”的关系,真正理解“几分耕耘、几分收获”、“善有善报、恶有恶报,不是不报,时候不到”等因果关系;还将提醒人类应深刻反省近代工业文明给人类带来的诸多重大复杂问题,今后应如何办?从而正确定位、平衡心态、善待事物;处理好近期与长远、当代与后代等利益关系,真正走向文明进步。

#### 四、结论

综上所述,根据整体观和相对性理念,在认知事物基本思维模式的基础上,提出了一种科学与人文的整合模式,该模式无学科界面,自然融合地将各领域、各学科知识内容整合在一起,从根本上解决了科学与人文长期以来的分割与对立的局面。提出“组织结构”决定“性能”的法则、“更大层次系统对系统制约的第一性”法则和“子系统之间和谐共存”的法则,自然而然地破解了人类面临诸多重大复杂(环境、生态、资源、能源、人口等)问题根源和人(或群体)的内在约束的本源问题等。它也是浓缩人类知识精华、认知规律精华的一种模式,必将引导人类走向智慧化生活和“天人合一”的和谐永续的文明道路。

#### [参考文献]

- [1]扬爱东.科学与人文融合问题研究的现状与走向[J].湖南科技学院学报,2005,26(10):141-143.
- [2]李 侯.浅谈两种文化整合的路径选择问题[J].洛阳师范学院学报,2006,(1):34-38.
- [3]余卫国.自然、人文和科学的统一——论中国文化模式的内在结构和精神特质[J].学术探索,2004,(9):10-14.
- [4]程竺.走向第二轴心时代的跨文化研究[J].浙江大学学报
- [5]庞跃辉.关于人文与科技整合态势的认知分析[J].四川大学学报(哲学社会科学版),2004,134(5):31-37.
- [6]孙辉.浅析科学与宗教的互动整合——以西方近代自然科学同基督教的关系为例[J].湖北经济学院学报(人文社科版),2006,3(9):28-29.
- [7]张双喜.论两论科学方法论间的整合趋势[J].广州大学学报(社会科学版),2003,2(12):1-7.
- [8]江华.沃勒斯坦的整体论研究[J].现代哲学,2005,(4):20-27.
- [9]孟卫青.教育研究的跨学科趋向[J].教育评论,2003,(2):33-35.
- [10]刘献君.科学与人文相融[J].高等教育研究,2002,(5):1-6.
- [11]刘大椿,李田.科学的力量[M].北京:学习出版社,2001.
- [12]孟建伟.探寻科学与人文文化的汇合点[J].自然辩证法研究,1997(2):10.
- [13]余德才,陶爱新.一种开放型学科教育模式的商榷[J].河北建筑科技大学学报(社科版),2006,(1):101-102.
- [14]刘华杰.方法的变迁和科学发展的新方向[J].哲学研究,1997,(11):20-28.
- [15]赵蒙成.建构主义教学的条件[J].高等教育研究,2002,(3):72-77.
- [16]刘旭.我国大学课程的知识化倾向分析[J].高等教育研究,2002,(2):72-75.
- [17]马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [18]YU Decai, CAO Wenjuan, HU Wenping, et al. Equilibrium cosmic abundance of the elements and relationship between gravitational potential and Electrostatic potential. World Journal of Engineering[J]. 2007, 4(1):95-102.

[责任编辑:陶爱新]

## A model to integrate science and humanity

YU De - cai

(College of Natural Science, Hebei University of Engineering, Handan, 056038, China)

**Abstract:** According to the concept of viewing the situation as a whole and relativity thought and the “cognitive thinking model”, the author puts forward a model to integrate science and humanity, which is no - subject interface and natural inosculation. The mode solves fundamentally the division and antithesis on science and humanity. At the same time, to draw a few laws from this model: “organization structure” decides the “property and function”, “the first sex of ‘the larger - level system restricts the system’”, “harmonious coexist among subsystems” etc al. These thoughts will guide naturally the path of human civilization of “theory that man is an integral part of nature” and harmonious agelong.

**Key words:** integration; model; science; humanity; cognitive thinking mode

(上接第61页)

## Chenyun's contribution to the worker's movement in the Minxi soviet areas

ZHANG Xue - ying

(Longyan College, Longyan 364000, China)

**Abstract:** During 1932 - 1933, chanyan went to Minxi soviet area several times to direct and develop the worker's movement and the work of worker's union. Through sufficient research, Chenyun wrote “About worker's economical battle in Soviet Area” and “How to Make Labour Contract”. He scientifically put forward the way of strengthening the guide on worker's movement in Soviet areas, argued that the party and officials in workers union shall apply flexibly party's principle and policy to the practice of workers movement, and pointed out that holding on to the leadership of CPC would be the fundamental guarantee for winning the battle. Chen Yun's thoughts provided the theoretical basis and pointed out the working direction for progressing workers movement in soviet areas.

**Key words:** Chen Yun; Minxi soviet area; workers movement